CONCURSUL NAŢIONAL AL LICEELOR CU PREDARE ÎN LIMBA MAGHIARĂ  - 2011

MAGYAR TANNYELVŰ ISKOLÁK VI. ORSZÁGOS VETÉLKEDŐJE – 2011
Concursul de geografie „Teleki Sámuel”

Teleki Sámuel földrajzverseny

Természetföldrajz – IX. osztály

2011 május 7
Feladatlap

	Feladatlap száma
	

	Elért pontszám
	


	
	NÉV


	ALÁÍRÁS

	1. JAVÍTÓTANÁR
	
	

	2. JAVÍTÓTANÁR
	
	

	ZSŰRIELNÖK
	
	


	
	


Utasítás
▪  Az adatlapot nyomtatott nagybetűkkel töltsd ki! 
▪ A feladatok megoldásához számológép nem használható! Atlaszt, könyvet a versenyre bevinni tilos! 
▪ A feladatok megoldásához tollat/golyóstollat kell használni! 
▪ A feladatlapon javítani, átírni, radírozni, stb. nem szabad! Az elrontott részt tedd zárójelbe! 
▪ A feladatok megoldására 3 óra áll rendelkezésedre! Az elérhető maximális pontszám 110. 
1. Oldd meg a bolygókra vonatkozó feladatokat! 

a. Egészítsd ki a halmazábrát az alábbi tulajdonságok alapján! Írd a megállapítások sorszámát a megfelelő helyre! 
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JUPITER-TÍPUSÚ
FÖLD-TÍPUSÚ
1. Nincs saját fényük. 

2. Gázbolygóknak is nevezzük ezeket. 

3. Szilárd kőzetburkuk van. 

4. Forgási sebességük nagyobb. 

5. Az egyes bolygókat kettőnél több hold kíséri. 

6. A Nap gravitációs terének hatása befolyásolja mozgásukat. 

7. Közéjük tartozik a Neptunusz. 

8. Egyikük ellentétes irányban forog. 

9. Kis térfogat jellemzi ezeket. 

10. Gyűrűs bolygók is vannak közöttük. 

10 pont

[image: image4.jpg]


[image: image5.jpg]


[image: image6.jpg]


[image: image7.jpg]


[image: image8.jpg]


[image: image9.jpg]


[image: image10.jpg]~(0)7




b) Nevezz meg két tényezőt, amely meghatározza az évek időtartamát a Naprendszer bolygóin!
1. .............................................................   2. .................................................................
2 pont


12 pont

	
	
	

	
	
	


2. Egy japán üzletember repülőgéppel indul haza. A gép december 21-én helyi idő szerint 22 órakor indul Budapestről (é.sz. 47,5o; k.h. 19o) Tokióba (é.sz. 36o; k.h. 140o). 

Beszámolhat-e emberünk üzleti útjáról munkatársainak a december 22-én, délben kezdődő gyűlésen, ha a repülőút 13 óra hosszú, és a repülőtérről még egy órát kell autóznia, amíg munkahelyére ér?

a) Mikor ér a gyűlésterembe helyi idő szerint? 
· számítást itt végezd! 

· helyi idő: 

Dátum:.............................      idő:...............................

2 pont


b) Mennyit mutat a gyűlésterem faliórája a megbeszélés kezdetekor? 
· számítást itt végezd! 

· faliórán mutatott idő:......................... 

1 pont


c) Hol látják magasabban delelni a Napot a látóhatár felett december 22-én? Húzza alá a megfelelőt! 
Budapesten            Tokióban
Hány fok a két hely között a delelési magasság különbsége?.......................


2 pont

d) Melyik nevezetes szélességi körre igazak az alábbi megállapítások ezen a napon (december 22.)? 
	1.
	A Nap merőlegesen delel a látóhatár felett.
	....................................

	2.
	  Az évben ezen az egyetlen napon nem kel fel a Nap. ..................................

	3.
	A Nap 47°-os szögben delel az É-i horizont felett.
	.....................................


4. A Nap 66,5°-os szögben delel a D-i horizont felett.   ................................... 

	 4 pont                             
	


	10 pont
	


3. Jellemezd a Föld állapotát az ábra alapján, a megadott szempotok szerint! 





  • az állapot naptári időpontja: ...........................................................................................

  • megnevezése:..................................................................................................................

  • a napsugarak merőlegesek a(z) ......................................................................................

  • az északi féltekén a napfény a(z) ......................................................................... hatol.

  • az északi féltekén kezdődő évszak a(z) .........................................................................

  • a déli féltekén kezdődő évszak a(z) ...............................................................................

  • az északi féltekén ilyenkor van a leg- ............................................................................
     nappal és a leg- .................................................... éjszaka.

7 pont 


4. Oldd meg a feladatokat! 

a) Egészítsd ki a hegységképződésre vonatkozó hiányos mondatokat! 
Az egymáshoz képest ………………………….. mozgást végző kőzetlemezek, a(z)
……………………………….-ben (-ban) felhalmozódott üledékeket meggyűrik. A hegységképződés utolsó fázisa a(z) …………………................................................ 
	3 pont
	


b) A kéreg gyűrődése során keletkező szerkezeti alapforma a redő, amely két alapvető egységből áll. A következő ábrán ezeket 1-es és 2-es számokkal jelöltük. Nevezd meg ezeket magyar vagy idegen eredetű szóval! 

1.  .........................................

2.  .........................................

2 pont


c)  Nevezd meg, mely redőtípusokat jelölik az ábra nagybetűi!


A) .............................

B)  .............................

C)  .............................

D) .............................

4 pont

d) Húzd alá annak a hegységnek a nevét, amelynek szerkezetére a gyűrődés jellemző! 
Több válasz bejelölése hibás megoldásnak minősül!
            Dél-kínai-hegyvidék                    Mátra                       Alpok                      Bakony

1 pont


10 pont
5. Válaszolj a kérdésekre az ábrák alapján!

              1.

             2.

a) Milyen szakaszjellegű az 1. ábrán látható folyó? .........................................................

1 pont


b) Írj É betűt az 1. ábrába a folyókanyar azon oldalára, amelyet épít, és R betűt arra, amelyet rombol a folyó! 
· pont 


c)  Mi a neve annak a tótípusnak, amely a fenti ábrán látható módon jött létre?
      ...................................................................................
1 pont


d) Nevezd meg a tavak pusztulásának egymást követő szakaszait! 
1. ……………………..  → 2. ……………………..   → 3. ……………………. 

3 pont 


7 pont

6. Töltsd ki a táblázatot figyelembe véve az alatta feltüntetett, csillaggal jelölt szempontokat is!
	A vulkán neve
	Földrész
	Ország
	Lemeztektonikai helyzet *



	LAKI
	
	
	

	KRAKATOA
	
	
	

	COTOPAXI
	
	
	

	MAUNA KEA
	
	
	

	TELEKI
	
	
	

	FUJI
	
	
	


* A- riftek mentén 




C- kéreglemezek ütközési felületén

   B- riftek és hátságok mentén 


D- forró pontoknál


9 pont
7. A képeken a tengervíz mozgásainak egyik fajtáját láthatod. Oldd meg a jelenséghez kapcsolódó feladatokat!
a) Nevezd meg a jelenséget! 
......................................................................... 
Írd a képek alá, hogy azok a jelenség mely fázisait ábrázolják! 

	1. fázis: .................................................
	2. fázis: ....................................................

	
	
	3 pont
	


b)  Értelmezd az ábrát! Mely égitesteket jelölik a számok?

	
	
	1. égitest:
	

	
	
	..............................................
	

	1
	2
	2. égitest:
	

	
	
	
	

	
	
	..............................................
	

	
	
	
	



Mi okozza a jelenséget az A és a B betűvel jelölt oldalon?
Az A betűvel jelölt oldalon: ...................................................................................................
A B betűvel jelölt oldalon: .....................................................................................................

4 pont


c) Nevezd meg, hogy mely égitest játszik még szerepet a jelenség kialakításában szökőár és vakár idején! ......................................................................................... 
Készíts ábrát annak bemutatására, hogy hogyan helyezkednek el egymáshoz képest az égitestek vakár és szökőár alkalmával! 
	
	

	vakár
	szökőár


3 pont


10 pont

8. Hasonlítsd össze a forró övezet éghajlattípusait!
a) Melyik éghajlatra és előfordulási területére jellemzőek a következő állítások? Írd az éghajlat betűjelét az állítások elé!

A)  száraz trópusi éghajlat

B)  egyenlítői éghajlat

C)  trópusi monszun éghajlat

D)  szubekvatoriális éghajlat

........1.    Természetes növénytakarója a dzsungel.
........2.    Területén a passzát szélrendszer leszálló és felszálló ága évszakosan váltakozik.
........3.    Területén éjszakai fagyok is előfordulhatnak.

........4.    Területén jövevényfolyók futnak keresztül.
........5.    Egész évben az erőteljes mállás és a folyóvízi erózió formálja a felszínét.

........6.    Erre az éghajlatra jellemzőek a szavannák.
........7. A levegő csekély vízgőztartalma és a derült égbolt miatt egész évben erőteljes az éjszakai kisugárzás.

........8. A nagy tényleges (abszolút) és viszonylagos (relatív) vízgőztartalom, valamint a gyenge légmozgás miatt erőteljes a fülledtség.

........9. A globális felmelegedés és a helytelen gazdálkodás miatt egyre nagyobb területen érvényesül.

........10. A Nap évente kétszeri merőleges delelését követő kétszeri csapadékmaximum jellemzi.

10 pont

b)  Hol jellemzőek az a) feladatban felsorolt éghajlattípusok?

Írd be a térképvázlat négyszögeibe a megfelelő betűjelet! Egy betű több helyre is kerülhet!

	5 pont
	                                                                                                                             


	15 pont
	


9. Tanulmányozd az alábbi térképet, és oldd meg a feladatokat!
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a. Azonosítsd a térképen jelölt földrajzi elemeket!
● tengerek és öblök:
A. …………………………………………..

B. …………………………………………

C. …………………………………………..

D. …………………………………………

E. …………………………………………..

F. …………………………………………

G. ………………………………………….

● tavak:

H. ………………………………………….

I. ………………………………………….

● folyóvizek:

J. …………………………………………..

K. …………………………………………

L. ………………………………………….

M. ………………………………………...

● tengerszorosok:

N. …………………………………………

O. …………………………………………

P. ………………………………………….

R. …………………………………………

● félszigetek:

1. ………………………………………….

2. …………………………………………

3. ………………………………………….

4. …………………………………………

● alföldek:

5. ………………………………………….

6. …………………………………………

● hegységek:
7. ………………………………………….

8. …………………………………………

9. ………………………………………….

10. ………………………………………..

● vulkán:

11. ………………………………………..

● szigetcsoportok:

12. ………………………………………..

13. ………………………………………..
14. ………………………………………..

● csatorna:

15. ………………………………………..
	16 pont
	


b. Egészítsd ki az alábbi kijelentéseket!

● A H betűvel jelölt tó típusa eredete szerint …………………………………………………...

● A 14-es számmal jelölt szigetcsoport éghajlata ………………………………………………

● A 13-as számmal jelölt szigetcsoport ehhez az országhoz tartozik: ………………………….

● Európa csapadékpólusa a …………………………….. számmal jelölt hegységben található.

● A Durmitor a ……………………- as/-es számmal jelölt hegység egyik legmagasabb csúcsa.
● A 4-es számmal jelölt félsziget jellegzetes növénytársulása a(z) …………………………….

● Az L betűvel jelölt folyó torkolattípusa: ………………………………………………….......
● A ................................................... betűvel jelölt folyó átszeli a Mezeta-fennsíkot (felföldet).

● A Rajna-árka által elválasztott két röghegység neve: ..............................................................
 és ..............................................................................................................................................
● A Bakony a ............................................................................................... nevű nagytáj része.

● A Stromboli-vulkán a ................................ -as/ -es számmal jelölt szigetcsoporthoz tartozik.

● Az 1-es számmal jelölt félsziget közelében található a(z) ...................................... -csatorna.

● A misztrál a(z) ................................................................. betűvel jelölt öböl partvidékén fúj.
	 14 pont                             
	


	30 pont
	


	
	


CONCURSUL NAŢIONAL AL LICEELOR CU PREDARE ÎN LIMBA MAGHIARĂ  - 2011

MAGYAR TANNYELVŰ ISKOLÁK VI. ORSZÁGOS VETÉLKEDŐJE – 2011
Concursul de geografie „Teleki Sámuel”

Teleki Sámuel földrajzverseny

Természetföldrajz – IX. osztály

2011 május 7
Javítókulcs

1. FELADAT
 a)

JUPITER-TÍPUSÚ
FÖLD-TÍPUSÚ
	2, 4, 5,
	1,
	3, 8, 9
	

	7, 10
	
	
	

	
	6
	
	

	
	
	
	


	Minden szám helyes beírása 1 pont.
	
	

	
	
	10 pont
	

	b) 
     1. a pálya hossza/ Naptól való távolság                                         1 pont                                                               

     2. a keringés sebessége                                                                    1 pont
	

	
	

	Bármely más helyes válasz vagy megfogalmazás esetén jár a pont.
	2 pont
	

	
	
	
	

	
	Összes elérhető pontszám:
	12 pont



2. FELADAT 

a) A számolás menete: 140°-19°=121°; 121x4=484 perc=8 óra 4 perc; 8 óra 4 perc+13 óra+1 óra=22 óra 4 perc 
	
	22 óra+22 óra 4 perc
	1 pont
	

	
	Más helyes számítási mód is elfogadható.
	
	
	

	
	A helyi idő: december 22-én 20 óra 4 perc
	1 pont
	

	
	Csak dátummal együtt fogadható el az eredmény.
	2 pont
	
	

	b)
	135. hosszúsági körhöz tartozó időzónában van. → 5x4 perc= 20 perc
	
	

	
	20 óra 4 perc – 20 perc = 19 óra 44 perc
	
	
	

	
	Más helyes számolási mód is elfogadható.
	
	
	

	
	Az órán az idő: 19 óra 44 perc
	1 pont
	

	
	
	
	
	1 pont
	
	

	c)
	 Tokióban
	1 pont
	

	
	 11,5°
	1 pont
	

	
	
	
	
	2 pont
	
	

	
	1.
	Baktérítő
	1 pont
	

	d)
	
	
	
	

	
	2.
	Északi sarkkör
	1 pont
	

	
	3.
	Déli sarkkör
	1 pont
	

	
	4.
	Egyenlítő
	1 pont
	

	
	
	
	
	4 pont
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Összes elérhető pontszám:
	10 pont
	


3. FELADAT
  • az állapot naptári időpontja:  december 22
  • megnevezése: téli napforduló
  • a napsugarak merőlegesek a Baktérítőre
  • az északi féltekén a napfény a sarkkörig hatol.

  • az északi féltekén kezdődő évszak a tél
  • a déli féltekén kezdődő évszak a nyár
  • az északi féltekén ilyenkor van a legrövidebb
     nappal és a leghosszabb éjszaka.

	 Összes elérhető pontszám: 7 pont


4. FELADAT 

a) Az egymáshoz képest közeledő mozgást végző kőzetlemezek, a (az) 
üledékgyűjtőben /geoszinklinálisban felhalmozódott üledékeket meggyűrik. A hegységképződés utolsó fázisa a tömbös kiemelkedés. 
Minden helyes kiegészítés 1 pont. 
	b)
	
	
	
	3 pont
	
	

	
	1. redőboltozat /boltozat /antiklinális
	1 pont
	

	
	
	
	

	
	2. redőteknő /teknő /szinklinális
	1 pont
	

	c)
	
	
	
	2 pont
	
	

	
	A. álló redő
	1 pont
	

	
	
	
	

	
	B. ferde redő/ dőlt redő
	1 pont
	

	
	C. fekvő redő
	1 pont
	

	
	D. áttolt redő/ átbuktatott redő/ takaró redő
	1 pont
	

	
	
	
	
	4 pont
	
	

	d)
	Alpok
	1 pont
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	1 pont
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Összes elérhető pontszám:
	10 pont
	


5. FELADAT

	a)
	középszakasz
	
	
	1 pont
	

	
	
	
	
	
	1 pont
	
	

	b)
	bejelölés
	
	
	1-1 pont
	

	
	
	
	
	
	2 pont
	
	

	c)
	morotvató
	
	1 pont
	


	1 pont


	d) 1.
	fertő
	
	1 pont
	

	2.
	mocsár
	
	1 pont
	

	3.
	láp
	
	1 pont
	

	Az egyes fogalmak csak a megfelelő sorrendben elhelyezve fogadhatók el!
	3 pont
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	Összes elérhető pontszám:
	7 pont
	


6. FELADAT
	A vulkán neve
	Földrész
	Ország
	Lemeztektonikai helyzet 



	LAKI
	Európa
	Izland
	B

	KRAKATOA
	Ázsia
	Indonézia
	C

	COTOPAXI
	Dél-Amerika
	Ecuador
	C

	MAUNA KEA
	Óceánia
	Egyesült Államok
	D

	TELEKI
	Afrika
	Kenya
	A

	FUJI
	Ázsia
	Japán
	C


	Összes elérhető pontszám:           9 pont


7. FELADAT

	a)
	Tengerjárás (ár-apály jelensége, apály-dagály jelensége)
	1 pont
	

	
	1. fázis:
	apály
	1 pont
	

	
	2. fázis:
	dagály
	1 pont
	

	
	
	
	
	3 pont
	
	

	b)
	1: Hold
	
	
	1 pont
	

	
	2: Föld
	
	
	1 pont
	

	
	A: a Hold tömegvonzása
	1 pont
	

	
	B: a közös tömegközéppont körüli keringés miatt fellépő centrifugális erő /
	

	
	tehetetlenségi erő
	1 pont
	

	
	
	
	
	4 pont
	
	


	c)   Nap
	
	
	
	
	1 pont
	
	
	

	Több helyes rajz is elfogadható, az ábrákon az égitestek egymáshoz viszonyított
	

	helyzetét kell megfelelően jelölni!

	
	
	
	
	
	
	

	F
	N
	
	F
	N
	
	
	
	

	
	
	
	H
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	H
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	vakár
	
	szökőár
	
	
	
	
	

	
	     1 pont
	
	   1 pont
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	3 pont
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Összes elérhető pontszám:
	
	10 pont
	


8. FELADAT

	a)
	
	
	
	
	

	1.
	C
	
	
	
	

	2.
	D
	
	
	
	

	3.
	A
	
	
	
	

	4.
	A
	
	
	
	

	5.
	B
	
	
	
	

	6.
	D
	
	
	
	

	7.
	A
	
	
	
	

	8.
	B
	
	
	
	

	9.
	A
	
	
	
	

	10.
	B
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Minden helyes válasz 1 pont
	
	10 pont
	

	b)
	
	
	
	
	

	1.
	B
	
	
	
	

	2.
	A
	
	
	
	

	3.
	D vagy A
	
	
	
	

	4.
	C
	
	
	
	

	5.
	A
	
	
	
	

	Minden helyes bejelölés 1 pont
	
	5 pont
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	Összes elérhető pontszám:
	15 pont




9. FELADAT
● tengerek és öblök:

A. Égei-tenger




B. Ligur-tenger
C. Fehér-tenger




D. Azovi-tenger
E. Botteni-öböl




F. Oroszlán-öböl
G. Tarantói-öböl
● tavak:

H. Onyega





I. Vänern-tó
● folyóvizek:

J. Don






K. Tajo
L. Rhône





M. Tevere
● tengerszorosok:

N. Messinai





O. Kattegat
P. Doveri (Calais)




R. Boszporusz
● félszigetek:

1. Peloponésszoszi




2. Jütland (Jylland) 

3. Bretagne





4. Kola
● alföldek:

5. Pó-alföld





6. Kaszpi-mélyföld
● hegységek:

7. Dínári-hegység




8. Kantábriai-hegység
9. Grampian-hegység (Skót-felföld)

10. Kaukázus
● vulkán:

11. Hekla
● szigetcsoportok:

12. Lipari-szigetek




13. Shetland-szigetek
14. Baleárok
● csatorna:

15. Duna-Majna-Rajna
Minden azonosított elem 0,5 pont.
	16 pont


b. Egészítsd ki az alábbi kijelentéseket!

● A H betűvel jelölt tó típusa eredete szerint glaciális.
● A 14-es számmal jelölt szigetcsoport éghajlata mediterrán (szubtrópusi, földközi tengeri).
● A 13-as számmal jelölt szigetcsoport ehhez az országhoz tartozik: Nagy-Britannia (E.K).
● Európa csapadékpólusa a 7-es számmal jelölt hegységben található.

● A Durmitor a 7-es számmal jelölt hegység egyik legmagasabb csúcsa.

● A 4-es számmal jelölt félsziget jellegzetes növénytársulása a(z) tundra.
● Az L betűvel jelölt folyó torkolattípusa: deltatorkolat.
● A K betűvel jelölt folyó átszeli a Mezeta-fennsíkot (felföldet).

● A Rajna-árka által elválasztott két röghegység neve Vogézek és Fekete-erdő.

● A Bakony a Dunántúli-középhegység része.

● A Stromboli-vulkán a 12-es számmal jelölt szigetcsoporthoz tartozik.

● Az 1-es számmal jelölt félsziget közelében található a Korintoszi-csatorna.

● A misztrál az F betűvel jelölt öböl partvidékén fúj.

Minden helyes információ 1 pontot ér.                                             
	14 pont


	Összes elérhető pontszám:           30 pont


	Maximális pontszám:                 110 pont                                                                                 
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